Kantonsschule Zug Matura 2007

Anwendungen der Mathematik

Erganzungsfach O. Riesen

1. Komplexe Zahlen

Eine komplexe Zahlenfolge ist wie folgt rekursifidiert: z, ., = (z, )’ +|—3

a) Setze den Startwert z 0. Berechneyz z;, ... z sowie den Grenzwert dieser Folge.
b) Setze den Startwerf{ z —0.8 + 0.1
Strebt die Folge gegen denselben Grenzwert wielnlgee mit Startwert;z= 0?
c) Die betrachteten Folgen haben nebst dem Grehmnaeh einen anderen Fixpunkt.
Berechne diesen Fixpunkt. (LOse mit exakten Welkeine Naherungswerte!)

d) Die Zahl z = 1.077 — 0.28Bliegt relativ nahe beim Fixpunkt. Beschreibe Bage,
wenn diese Zahl;z= 1.077 — 0.288 als Startwert verwendet wird.

2. Produktionsprozesse (Lineare Algebra)
Aus drei Einzelteilen £ E; und E werden Zwischenprodukte@ @ @
Zy resp. 2 und daraus die Produkte, A und R hergestellt. 53~ Y~ 27
Der Graph zeigt die bendtigten Stiickzahlen. \M/
a) Bestimme die Produktionsmatrix. @
b) Kostenrechnung. Die Kosten (Material plus Heltstgs- 1 4

kosten) betragen: [alle Angaben in Franken] 7 M\i’a
» fur die Einzelteile 12.— proE£15.— pro E und 10.—
o fur die Zwischenprodukte 8.— prq dnd 13.— pro Z
» fur die Produkte 26.— pro;P38.— pro Pund 24.— pro
Berechne die Gesamtkosten, welche pro Produtesp. R resp. B anfallen.
c) Restpostenverwertung. Im Lager befinden sicthrz0 Einzelteile E 325 E und

329 E. Wie viele Produkte £ P, resp. B kann man damit noch herstellen?
Bestimme alle ganzzahligen Losungen fir vollstgadRestpostenverwertung.

3. Regressionsrechnung
In einem chemischen Experiment wird eine Sattigkage gemessen. Dabei ergeben
sich die folgenden Daten:

Zeit [in s] 0 5 10 15 20 30 40 60

Sattigung [in %] | 5.0 220 | 35.0| 455 53.0 64.( 70.076.5

a) Vorerst nimmt man an, dass sich die Sattigungskaxponentiell dem Wert 100%
anndhert. Nach sehr langer Zeit sollte also thesoteteine Sattigung von 100%
erreicht werden.

Bestimme die Regressionskurve inkl. zugehérigemréationskoeffizienten Rund
ermittle, nach welcher Zeit eine Sattigung von 68%eicht wird.

b) Die obige Regressionsrechnung kann man verbedsdem man annimmt, dass sich
die Kurve exponentiell nur 90% oder sogar nur 80%ahert. Bestimme die beiden
zugehorigen Regressionskurven inkl. zugehérigef uRd ermittle (fir beide
Kurven), nach welcher Zeit eine Sattigung von 60#éieht wird.

Welche der drei Regressionskurven ist die beste?




4. Statistik: x*-Test

Ein Biologe zichtet Erbsen. Fir eine Untersuchtalign folgende zwei Kriterien in
Betracht: einerseits die Farbe (grun, gelb, braamgererseits die Oberflache (glatt,
geschrumpft). Eine Zahlung vieler Erbsen ergaldagende Tabelle:

b)

gran gelb braun
glatt 332 118 200
geschrumpft 188 90 112

Teste diese Daten mit einegf-Test auf Abh&ngigkeit oder Unabhangigkeit.
Bestimme die Randhéaufigkeiten, die Soll-Werte uedyf-Wert.

Spater stellt der Biologe fest, dass er die gmniBErbsen richtig gezahlt hat, aber bei
den gelben und braunen etwas vertauscht hat. Leadesr die Erbsen nicht mehr. Die
Tabelle sieht nun vorerst so aus:

grin gelb braun
glatt 332 X
geschrumpft 188

Welche Werte von x lassdrei gleichbleibenden Randhaufigkeitgarauf schliessen,
dass die beiden Kriterien unabhangig sind?

5. EineDifferentialgleichung

Gegeben ist die Differentialgleichung=

a)
b)

x? -1

Lose die Differentialgleichung. (Dokumentieend_6sungsweg ausfuhrlich.)
Betrachte die funf Kurven zu den folgenden Awgbedingungen:

yl(_?’)zo yz(—%)IO y3(—2):O y4(—%):0 ys(_l):O

Zeichne die 5 zugehdrigen Kurven in das vorgegel@ordinatensystem (siehe auf
einem separaten Blatt). Vergleiche und beschreibsedKurven maoglichst genau.
(Gemeinsamkeiten? Unterschiede?)

6. Drehstreckungen (Matrixrechnung)
4 -9 -3 1
Gegeben sind die Matrizeh = (9 4 j und B :( j

a)

b)
C)
d)

Diese Matrizen sind Abbildungsmatrizen von zWeehstreckungen. Berechne die
Streckungsfaktoren und die Drehwinkel.

Berechne das ProdukifB\ Um was fur eine Abbildung handelt es sich dabei?
Berechne das ProdukiAund verifiziere, dass hier das Kommutativgesdtz g
Beweise allgemein: Wenn zwei Matrizen je einel3treckung darstellen, dann ist
das Matrixprodukt kommutativ.
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Koordinatensystem fur die Aufgabe 5.
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(Reserven, fur den Fall, dass sich jemand so \&hmzet, dass ein Ausradieren nicht lohnt.)
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